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BECERİ TEMELLİ SORULAR-1BECERİ TEMELLİ SORULAR-16.SINIF6.SINIF

1.	1.	 Bilgi: Bilgi: Ay kendi ekseninde dönme ve Dünya etrafında dolanma hareketlerini saat yönünün tersine doğru ya-
par.

	 Aşağıda bir kodlama alanı görülmektedir. Bir öğrenci bu kodlama alanına Güneş ve Dünya’nın resimlerini ya-
pıştırmıştır.  Ay’ın resmi ise Ay’ın dolanma hareketini göstermek için yapışık değildir.

GüneşGüneş DünyaDünya

AyAy

	 Kodlama alanında Güneş tutulmasını, Ay’ın dolanma yönünü de dikkate alarak göstermek isteyen bir öğren-	 Kodlama alanında Güneş tutulmasını, Ay’ın dolanma yönünü de dikkate alarak göstermek isteyen bir öğren-
ci aşağıdaki tarama kodlamalarından hangisini yapmalıdır?ci aşağıdaki tarama kodlamalarından hangisini yapmalıdır?

A)A)

C)C)

B)B)

D)D)
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2.	2.	 Akif, futbol topu, el feneri ve strafor top ile Ay ve Güneş tutulmalarını modelliyor. Akif, Ay’ı temsil eden stra-
for köpüğün konumunu değiştirerek sonuçta neler olduğunu not ediyor. Akif’in etkinlikleri ve aldığı notlar 
aşağıda verilmiştir.

 
	 Ay Tutulması modeli ile yaptığım etkinliklerAy Tutulması modeli ile yaptığım etkinlikler

	 •	 Etkinlik 1: •	 Etkinlik 1: El feneri, futbol topu ve strafor topunu doğrultuları aynı eksende çakışacak şekilde tuttum. 
Strafor top, futbol topunun gölgesinde kaldığı için hiç ışık alamadı.

	 •	 Etkinlik 2:•	 Etkinlik 2: Strafor topu bir miktar yukarı kaldırdım. Strafor topun yarısı ışık almasına rağmen, bir kısmı 
futbol topunun gölgesinde kaldı.

	 •	 Etkinlik 3:•	 Etkinlik 3: Strafor köpüğü daha yukarı kaldırdım. Strafor topun tamamı ışık aldı.

	 Güneş Tutulması modeli ile yaptığım etkinliklerGüneş Tutulması modeli ile yaptığım etkinlikler

	 •	 Etkinlik 1:•	 Etkinlik 1: El fenerini futbol topuna doğru tuttum. Strafor topu ışık demetinin önüne bıraktım. Strafor to-
pun gölgesinin futbol topun üzerine  düştüğünü gördüm.

	 •	 Etkinlik 2:•	 Etkinlik 2: Strafor topu bir miktar yukarı kaldırdım. Strafor topun gölgesinin futbol topun başka bir kıs-
mı üzerine düştüğünü gördüm.

	 •	 Etkinlik 3:•	 Etkinlik 3: Strafor topu bir miktar daha yukarı kaldırdım. Strafor topun gölgesinin futbol topun başka bir 
kısmı üzerine düştüğünü gördüm.

	 Akif’in yaptığı etkinlikler ile ilgili aşağıda verilen yorumlardan hangisi doğru 	 Akif’in yaptığı etkinlikler ile ilgili aşağıda verilen yorumlardan hangisi doğru olamazolamaz??

A)A)	 Güneş tutulması modeli etkinliğinde, strafor topun yerini değiştirerek Güneş tutulmasının Dünya’nın fark-
lı yerlerinde aynı anda gözlenemeyebileceğini göstermiştir.

B)B)	 Ay tutulması modeli etkinliğinde, strafor topun yerini değiştirerek her dolanma hareketinde Ay tutulma-
sı meydana gelmediğini göstermiştir.

C)C)	 Güneş tutulması modeli 2. etkinliğinde, Güneş tutulmasının sadece Güneş, Ay ve Dünya’nın aynı doğrul-
tuda olduğu zaman gerçekleştiğini göstermiştir.

D)D)	 Ay tutulması modelinin 1. etkinliğinde, Ay tutulmasının Ay’ın Dünya’nın gölge konisi içerisinde kaldığı za-
man gerçekleştiğini göstermiştir.
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3.	3.	 NASA “Mars misyonu” çerçevesinde InSight adını verdiği uzay sondasını Mars’a indirmeyi başardı.

	
	 Buna göre aşağıdaki bilgilerden hangisi InSight sondasından gelmiş bir bilgi 	 Buna göre aşağıdaki bilgilerden hangisi InSight sondasından gelmiş bir bilgi olamazolamaz??

A)A)	 Gezegenin toprağında bulunan bol miktarda demirden dolayı kırmızı göründüğü tespit edildi.
B)B)	 Gezegen yüzeyinde rastlanan buz kristalleri buraya neden Dünya’nın yaşam ikizi yakıştırmasının yapıldı-
ğını daha net açıklıyor.

C)C)	 Dünya ile benzer dolanımlar gerçekleştirdiği için geceleri Dünya’dan çok net gözlenebilir.
D)D)	 Karasal bir gezegen olması nedeni ile bol miktarda kaya ve taş parçasının bulunması çokta enteresan 
değil.

4.	4.	 Aşağıda NASA’nın internet sitesinden alınan, Dünya’mızın belli bir zaman içerisinde çekilen fotoğrafları yer 
almaktadır.

	 Fotoğrafları verilen doğa olayı ile ilgili;	 Fotoğrafları verilen doğa olayı ile ilgili;

	 I.	Verilen doğa olayı Güneş tutulmasıdır.
	 II.	Resimlerdeki gölge Ay’ın gölgesidir.
	 III.	Dünya’nın gündüz yaşanan her yerinde gözlenebilir. 
	 bilgilerinden hangileri doğrudur?	 bilgilerinden hangileri doğrudur?

	 A)A) Yalnız I                  	B)B) I ve II              	 C)C) I ve III           	 	 D)D) II ve III
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5.	5.	

	 Öğretmen yukarıdaki doğa olayının şemasını sınıfa getirmiş ve öğrencilerine göstermiştir. Daha sonra bu 
olay ile ilgili bildiklerini defterlerine not almalarını istemiştir. Öğretmen, notları kontrol edeceğini ve her doğ-
ru ifade için 20 puan vereceğini vurgulamıştır.

R Ay’ın dolunay evresinde meydana gelir.
R Ay’ın Güneş’e olan uzaklığı Dünya’nın Güneş’e olan uzaklığından fazladır.
R Dünya üzerinde daha dar bir alanda gözlenebilir.
R Dünya, Güneş ışınlarının Ay’a ulaşmasını engeller.
R Gündüz yaşanan bölgelerde gözlenir.

		

	 Bir öğrencisinin olay ile ilgili defterine yazdığı notlara göre alabileceği puan aşağıdakilerden hangisidir?	 Bir öğrencisinin olay ile ilgili defterine yazdığı notlara göre alabileceği puan aşağıdakilerden hangisidir?

A)A) 100 puan                       B)B) 80 puan                       C) C) 60 puan                       D) D) 40 puan

6.	6.	 Aşağıda dört gezegenin büyüklüklerini gösteren grafik çalışması gösterilmiştir.

Gezegen büyüklüğü

Gezegen

	 Buna göre aşağıdaki yorumlardan hangisi 	 Buna göre aşağıdaki yorumlardan hangisi yanlıştıryanlıştır??

A)A)	 K gezegeni Jüpiter ise N gezegeni Satürn olabilir.
B)B)	 L gezegeni Merkür ise M gezegeni Venüs olabilir.
C)C)	 M gezegeni Uranüs ise K gezegeni Satürn olabilir.
D)D)	 L gezegeni Mars ise N gezegeni Dünya olabilir.
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7.	7.	 Burhan, Güneş sistemindeki gezegenleri temsil etmesi için 8 özdeş bilye almıştır. Bu bilyelerin üstlerine tem-
sil ettiği gezegenin Güneş’e yakınlık sırasını yazmıştır. Bilyeler aşağıda verilmiştir.

	 Buna göre bu bilyeleri temsil ettiği gezegenlerin büyüklüklerine göre büyükten küçüğe doğru sıralamak is-	 Buna göre bu bilyeleri temsil ettiği gezegenlerin büyüklüklerine göre büyükten küçüğe doğru sıralamak is-
teyen Burhan aşağıdaki seçeneklerden hangisi gibi bir sıralama yapmalıdır?teyen Burhan aşağıdaki seçeneklerden hangisi gibi bir sıralama yapmalıdır?

A)A)
      

B)B)

C)C)

D)D)

8.	8.	 Aşağıda Dünya üzerinde bir yerden çekilmiş iki Güneş fotoğrafı verilmiştir.

	 Bu doğa olayı sırasında Dünya, Ay ve Güneş aşağıdaki sıralamalardan hangisi gibi dizilmiş olmalıdırlar?	 Bu doğa olayı sırasında Dünya, Ay ve Güneş aşağıdaki sıralamalardan hangisi gibi dizilmiş olmalıdırlar?

A) A) Ay-Güneş-Dünya                         	 	 	 	 	 B)B) Ay-Dünya-Güneş
C)C) Güneş-Ay-Dünya            	 	 	 	 	 	 D)D) Dünya-Güneş-Ay
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9.	9.	 Öğretmen, çocukların futbolu sevme yönünü kullanarak konu tekrarları yapcaktır. Aşağıdaki kalelerden bi-
rine Güneş tutulması diğerine Ay tutulması ismini vermiştir. 

	 Öğrencilerinden toplara yapıştırdığı özelliklerin hangi olaya ait olduğuna karar verip uygun kaleye atmala-
rını istemiştir.

	

GÜNEŞ TUTULMASI AY TUTULMASI

Ay’ın dolunay evresinde gözlenen 
bir olaydır.

Ay’ın yeni ay evresinde gerçek-
leşir.

Ay, Dünya’nın gölgesinde kalmış-
tır.

Dünya, Güneş ile Ay’ın arasında 
yer alır.

Dünya üzerinde bir kısım bölge 
Ay’ın gölgesinde kalır.

Gök cisimleri büyükten küçüğe 
doğru dizilmiştir.

1

3

5

2

4

6

	 Buna göre toplar ile kalelerin doğru eşleştirilmesi aşağıdaki seçeneklerden hangisi gibi olmalıdır?	 Buna göre toplar ile kalelerin doğru eşleştirilmesi aşağıdaki seçeneklerden hangisi gibi olmalıdır?

GÜNEŞ TUTULMASI AY TUTULMASI

A)A) 3 - 4 1 - 2 - 5 - 6

B)B) 1 - 2 - 5 - 6 3 - 4

C)C) 3- 4 - 6 1 - 2 - 5

D)D) 3 - 4 - 5 - 1 - 2 - 6
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10.	10.	Gezegenlerin Güneş’e olan uzaklıkları ile ilgili ilk bilimsel çalışmalar Johann Daniel Titius ve Johann Elert Bo-
de tarafından yapılmıştır ve şu anda Titius-Bode yasası olarak bilinir. Aslında yasa basit matematik hesapla-
rından oluşuyor. O ana kadar keşfedilmiş 6 gezegenin uzaklıklarını yakın değerler olarak veriyor. Yasa öne 
sürüldüğünde Mars’tan sonra 2,8 Astronomik birim uzaklıkta ne bulunduğuna dair net bir veri yoktu. Burada 
asteroitlerin bulunduğu çok daha sonraları keşfedildi. 

	 Yasa için ilk önce 0 ve 3 ile başlayan bir dizi oluşturuluyor. Dizi 3 sayısından sonra bir önceki terimin iki katı 
olacak şekilde yazılıyor. Oluşan dizideki sayılara önce 4 ekleniyor çıkan sonuçlar ise 10’a bölünüyor. Ortaya 
çıkan sonuç gezegenin Güneş’e olan uzaklığını astronomik birim cinsinden veriyor.

	

GezegenGezegen DiziDizi 4 ile toplam sonucu4 ile toplam sonucu 10 ile bölüm sonucu10 ile bölüm sonucu GEZEGENIN GÜNEŞ’E OLAN GEZEGENIN GÜNEŞ’E OLAN 
GERÇEK  UZAKLIĞIGERÇEK  UZAKLIĞI

Merkür 0 4 0,4 0,38
Venüs 3 7 0,7 0,72
Dünya 6 10 1 1
Mars 12 16 1,6 1,52

Asteroid 
Kuşağı* 24 28 2,8 2,76

Jüpiter 48 52 5,2 5,2
Satürn 96 100 10 9,5
Uranüs 192 196 19,6 19,2
Neptün 384 388 38,8 30,06

	 * Asteroid kuşağında 400 bine yakın, gezegen ve yıldızlara göre küçük gök cisimleri bulunmaktadır.

	 Tablodaki verilere göre aşağıdaki bilgilerden hangisi 	 Tablodaki verilere göre aşağıdaki bilgilerden hangisi kesinliklekesinlikle doğrudur? doğrudur?

A)A)	 Titius-Bode yasası ile bütün gezegenlerin gerçek uzaklıkları hesaplanabilir.
B)B)	 Bu yasa ile sadece Dünya’nın gerçek uzaklığı net olarak hesaplanabilmiştir.
C)C)	 Mars’ın hesaplanan uzaklığı ile gerçek uzaklığı arasındaki sapma ile Neptün’ün hesaplanan uzaklığı ile 
gerçek uzaklığı arasındaki sapma büyüklüğü aynıdır.

D)D)	 Özellikle Neptün’ün gerçek uzaklığı, Titius-Bode yasası ile hesaplanan uzaklıktan çok farklıdır.
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